Yves LEFORT - Dubaï

1ère S.


Nombre Dérivé

I. Limite réelle d'une fonction en zéro


Chercher la limite d'une fonction en 0 (par exemple : g(x) =  
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) c'est essayer de savoir que deviennent les nombres g(x) lorsque x prend des valeurs voisinnes de zéro, celle par exemple de l'intervalle ]–0,001 ; 0,001[.

Soit une fonction f définie sur un intervalle I tel que 0 ( I ou que 0 soit une borne de I.

S'il existe un réel l tel que f(x) devienne aussi proche de l que l'on veut en rendant x aussi proche de 0, alors on dit que 
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 f(x) = l.
II. Nombre Dérivé

f est dérivable en x0 lorsque   EQ \o(\s\up5( );\s\do7(h0);lim)
  EQ \s\do2(\f(f(x0 + h) - f(x0);h))   est un nombre réel.

Cette limite est le nombre dérivé en x0, on le note  f ' (x0)

On a alors f ' (x) = EQ \o(\s\up5( );\s\do7(h0);lim)
  EQ \s\do2(\f(f(x0 + h) - f(x0);h)) = EQ \o(\s\up5( );\s\do7(xx0);lim)
  EQ \s\do2(\f(f(x) - f(x0);x -  x0))
III. Tangente

(
C est la courbe représentative d'une fonction f dérivable en un point a.


La tangente à C au point A (a ; f(a)) est la droite qui passe par A et qui a pour coefficient directeur f ' (a)

T a pour équation  y = f ' (x0)(x - x0) + f(x0)

(
La courbe représentative de f a pour tangente en M0(x0 ; f(x0)), la droite T de coef. directeur f '(x0).
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Comme la tangente "semble" assez proche de C autour du point A, on pense remplacer C par T autour de A. Autrement dit, on remplace localement la fonction f par la fonction affine représentée par T, c'est à dire que l'on remplace le réel f(a + h) par le réel f(a) + h( f ' (a) pour h voisin de zéro.

On peut avoir d'autre approximation affine de C passant par A, mais on admettra que celle fournie par la tangente est la meilleure des approximations affines. On dit alors que f(a) + h( f ' (a) est l'approximation affine locale de f( a + h).

La distance MP mesure la valeur absolue de l'erreur commise.

IV. Approximation affine liée au nombre dérivé
On écrit pour une fonction f dérivable sur I et dérivable en a.   Pour tout réel h tel que a + h ( I :


f(a + h) = f(a) +h.f '(a) + h.((h) où ( est une fonction telle que lim ((h) = 0 quand h ( 0

V. Dérivée des fonctions usuelles

Fonction
Dérivée

f(x) = k
f '(x) = 0

f(x) = x 
f '(x) = 1

f(x) = ax + b
f '(x) = a

f(x) = x2
f'(x) = 2x

f(x) = x3
f'(x) = 3x2

f(x) = 
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f'(x) = -  
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f(x) =  EQ \r(x )
f'(x) =  EQ \s\do2(\f(1;2))


f(x) = xn
f'(x) = nxn-1 ,    n ( 



f(x) = sin x
f'(x) = cos x

f(x) = cos x
f'(x) = - sin x

VI. Vitesse

( Loi horaire :
Un objet mobile M, assimilé à un point, se déplacele long d'un axe (xx ')


A chaque instant t, on peut l'abscisse du point M dans le repère est xM = d(t)


La fonction d ainsi définie s'appelle loi horaire du mobile.

( Vitesse moyenne :
Pour un mobile dont la loi horaire est d, le quotient 
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 représente la vitesse moyenne entre les instancts t et t + h.
( Vitesse instantanée :
La vitesse instantanée v(t) d'un mobile à l'instant t est le nombre dérivée en t de sa loi horaire.
v(t) = d ' (t).
Compléments
· Si  EQ \o(\s\up5( );\s\do7(h0);\s\do12(h > 0);lim)
  EQ \s\do2(\f(f(x0 + h) - f(x0);h))  est un nombre réel A , on dit que la fonction f est dérivable à droite en x0 et que A est le nombre dérivé à droite de f en x0 .

La courbe représentative de f a alors une demi-tangente de coefficient directeur A en  M0(x0 ; f(x0)) 

(Propriété similaire avec une limite à gauche et un nombre dérivé à gauche)

Pour qu'une fonction f soit dérivable en x0, il faut qu'elle soit dérivable à gauche et à droite en x0 et que les nombres dérivés à gauche et à droite soient égaux.
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